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Alla cortese attenzione dei
Dirigenti Scolastici 
e p. c. agli
Insegnanti delle scuole


16 gennaio 2020


 

OGGETTO: Settimana del “DonaCibo” nelle scuole 

[bookmark: _GoBack]Anche quest’anno abbiamo il piacere di sottoporre alla Sua cortese attenzione la proposta “DonaCibo” – settimana di educazione alla carità nelle scuole, che avrà luogo nel periodo di  Quaresima dal 2 Marzo 2020 al 30 Marzo 2020, per raccogliere generi alimentari non deperibili,  organizzata dall’Associazione Banco di Solidarietà di Rho in collaborazione con  la Federazione Nazionale Banchi di Solidarietà.  
 
Ricordiamo che lo scorso anno, grazie al coinvolgimento degli alunni e delle loro famiglie e di tutto il corpo docente, questo semplice gesto di carità ha permesso di raccogliere circa 3075 kg. di alimenti, risultando un gesto altamente educativo della responsabilità verso se stessi, verso gli altri e verso le cose.      
 
Alleghiamo la scheda di adesione con preghiera di ritornarcela compilata entro il 7 febbraio 2020 all’indirizzo di posta elettronica cds.rho@gmail.com 

Confermiamo sin d’ora la nostra disponibilità a presentare direttamente l’attività in oggetto, le sue finalità e a farLe avere tutto il materiale illustrativo.

Ringraziamo anticipatamente per la cortese collaborazione e, nell’attesa di leggerLa in merito, inviamo i nostri più cordiali saluti.


Banco di Solidarietà di Rho
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